



无托槽隐形矫治技术在口腔正畸中的应用分析

张 敏

(荆楚理工学院 湖北荆门 448000)

摘要:目的:探讨无托槽隐形矫治技术在口腔正畸中的应用效果。方法:2016年1月-2017年1月于我院接受口腔正畸治疗的54例病患,随机均分为观察组和对照组,对照组采取传统固定矫治器治疗,观察组则采取无托槽隐形矫治技术治疗,比较两组治疗效果。结果:观察组患者治疗的总有效率为96.3%,对照组患者治疗的总有效率为92.6%,二者相比, $P>0.05$,与对照组患者相比,观察组患者对美观舒适度、咀嚼功能及语言功能满意度的评分均较高, $P<0.05$ 。结论:无托槽隐形矫治技术应用与口腔正畸中,在治疗效果及美观舒适方面相比传统固定矫治技术优势更明显。

关键词:无托槽隐形矫治技术;口腔正畸;传统固定矫治器

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)08-313-01

牙齿错颌畸形是口腔正畸科最常见的病症之一,以往临床多采取固定矫治器进行正畸治疗,治疗效果良好,但美观度和隐蔽性稍有欠缺,无托槽隐形矫治器是一种隐蔽性强、舒适度高的口腔正畸装置[1]。这是一种在计算机技术、生物力学理论、口腔医学理论及快速成型技术的辅助下,用计算机进行设计、用透明的弹性材料制作的无托槽矫治装置,可通过不间断的、小范围的牙移动达到矫治错颌的目的[2]。以方便、隐蔽、美观等优点满足了患者多方面的需求,但同时因矫治器需长时间佩戴,容易损害牙周组织而影响疗效也引起了很大的争议。本文观察无托槽隐形矫治技术在口腔正畸中的应用效果,现报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

方便选取我院2016年1月-2017年1月收治的需口腔正畸治疗的成人患者54例为观察对象,该组入选患者均为牙齿错颌畸形,无明显牙体、牙周组织疾病;排除有面部疾患史及治疗依从性差患者,54例病患随机分为对照组和观察组,每组27例。对照组采取传统固定矫治器治疗,男14例、女13例,年龄13-51岁,平均(26.5±4.2)岁;观察组采用无托槽隐形矫治技术治疗,男15例、女13例,年龄14-49岁,平均(26.4±4.8)岁。两组患者一般资料比较,差异无统计学意义($P>0.05$),具有可比性。患者或家属均知情同意,并签署相关文件。

1.2 方法

患者正畸前均进行常规检查,拍摄头面部照片、口腔牙列照片,全颌曲面断层片及头颅侧位定位片,制取全口研究、记存模型。

对照组:采取传统固定矫治器治疗。治疗前收集患者口腔相关资料,采用金属托槽直丝弓矫治器,严格按照直丝弓的矫治流程进行操作,即在患者的下牙列粘托槽,在其磨牙上粘颊面管。按照从细丝-粗丝、从圆丝-方丝、从钛镍丝-不锈钢丝的顺序为患者更换弓丝。在患者接受正畸治疗期间,对其进行常规的口腔洁治和有针对性的口腔卫生宣教。嘱患者每隔4~6周进行1次复诊,由主治医师适当调节或更换其矫治器。

观察组:采用无托槽隐形矫治技术。嘱患者保持面部肌肉放松,舌尖交错位轻咬合,对口腔和牙齿错位进行分析,设计矫治方案,制作隐形矫治器,对患者粘附附件,牙齿实施邻面去釉,教会患者正确佩戴和适当调节矫治器。告知患者佩戴矫治器前应对牙齿进行清洁,每日除刷牙、清洁牙齿及进食,其余时间必须佩戴矫治器,每天矫治器佩戴时间不得少于22h,每2周更换矫治器1次,每6周复查1次;治疗时间为6~18个月。

1.3 观察指标

根据患者矫治后牙列、牙齿排列改善情况进行判定[3]:矫治后牙列明显变化,牙齿排列完全整齐,为显著;牙齿排列基本整齐,为有效;矫治后牙列无明显变化,牙齿排列不整齐或原有牙齿拥挤、错位、前突等错颌畸形未改善,为无效。②采用问卷调查的方法,包括美观舒适度、便捷程度及语言功能三项。每项分值为0-10分,0分表示极度不满。

1.4 统计学分析

采用SPSS19.0统计软件进行统计处理。计数资料以百分率表示,行卡方检验;计量资料以均数±标准差表示,行t检验。 $P<0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者治疗效果的对比

观察组患者治疗的总有效率为96.3%,对照组患者治疗的总有效率为92.6%,二者相比, $P>0.05$,见表1。

表1 两组治疗结果

组别	显著	有效	无效	总有效率
对照组 (n=27)	23(85.18)	2(7.41)	2(7.4)	25(92.6)
观察组 (n=27)	25(92.59)	1(3.7)	1(3.7)	29(96.3)
P	--	--	--	0.068

2.2 两组患者对治疗结果满意度的对比

与对照组患者相比,观察组患者对美观舒适度、咀嚼功能及语言功能满意度的评分均较高,差异具有统计学意义, $P<0.05$,见表2。

表2 两组满意度评分

组别	美观舒适度	咀嚼功能	语言功能
对照组(n=27)	8.3±1.5	8.4±1.1	8.9±1.1
观察组(n=27)	5.7±1.1	6.8±1.0	7.2±1.3
P	<0.05	<0.05	<0.05

3 讨论

人的口腔功能会随着年龄的增长而不断退化,从而导致牙齿磨损、牙列缺损等多种疾病的发生,不仅降低患者的咀嚼功能,在一定程度上也会对牙齿美观和患者的语言功能造成不良影响,影响患者的生活质量[4]。

临床以往常规正畸治疗多采取固定矫治器进行治疗,该矫治方法疗效好,但存在弓丝、托槽等部件,极大程度上影响了美观舒适度,而且这种矫治器固定不可摘戴,降低了便捷性。近年来,信息技术的不断发展、计算机技术和快速成型技术的不断进步为口腔临床上实施高效、舒适、美观的口腔正畸治疗提供了必要的条件[5]。无托槽隐形矫治器是由透明的弹性塑料制作的牙齿矫治装置,兼具美观性、舒适性和隐蔽性的优点。无托槽隐形矫治器的矫治力主要来源于热压膜材料变形后所产生的回弹力,无需使用弓丝、托槽等配件,故不会增加患者的不适感,也不会影响其咀嚼功能及语言功能[6]。与传统的固定矫治器相比,无托槽隐形矫治器无需借助托槽及弓丝来固定错颌,故不会影响患者的发音及咀嚼[7]。另外,无托槽隐形矫治器对牙周损伤较小,在使用过程中是通过产生间歇力(作用时间短的轻力或循环应用力)使牙齿产生与持续力相似的移动。在无托槽隐形矫治器摘除后,牙的相对移动还能持续一段时间,因此,理论上患者每天配戴无托槽隐形矫治器20h,就能达到满意的正畸效果。同时,由于无托槽隐形矫治器是可摘除的,患者的治疗依从性较高,患者在使用该装置进行矫治的过程中若出现问题,医生很难对其矫治器进行相应的调整[8]。因此,目前临床上常将无托槽隐形矫治器与固定矫治器相结合对患者进行口腔正畸治疗,以便进一步提高其矫治的效果[9]。

在治疗过程中,患者的依从性是提高矫治效果的关键因素,在接受矫治的过程中,保证矫治器每日佩戴时间超过22h,只有这样才能保证设计的牙齿修正得以实现。但需要注意的是无托槽隐形矫治器的治疗费用相对较高,应证有一定的局限性,如严重扭转、长距离整体移动等口腔问题的临床疗效尚存在不确定性,不可盲目使用,使用该矫治装置对患者适应证及治疗依存性的要求均较高。

故临床上应结合患者的实际情况为其选择适宜的矫治方法。

综上所述,用无托槽隐形矫治器进行口腔正畸治疗具有美观度、舒适度及便捷度高、疗效显著等优势。

参考文献:

- [1] 李炎剑, 谭家莉. 无托槽隐形矫治器与固定矫治器对牙周健康影响的纵向临床观察 [J]. 临床口腔医学杂志, 2015,31(8):486-487,488.
- [2] 黄国伟, 李婧. 无托槽隐形矫治器与固定矫治器对牙周影响的研究 [J]. 中华口腔正畸学杂志, 2015,22(1):32-34.
- [3] 廖小欢. 无托槽隐形矫治器与固定矫治器在口腔正畸治疗中的效果比较 [J]. 临床医学工程, 2016,23(8):995-996.
- [4] 周沛玲, 杨永平, 蔡嘉喜, 等. 无托槽隐形矫治技术与固定矫治技术的临床疗效分析 [J]. 现代医院, 2015,7(1):54-55.
- [5] 李炎剑, 谭家莉. 无托槽隐形矫治器与固定矫治器对牙周健康影响的纵向临床观察 [J]. 临床口腔医学杂志, 2015,31(8):486-488.
- [6] 蔡嘉喜, 黄丹丹, 温志新, 等. 无托槽隐形矫治技术在矫治牙列拥挤中的应用 [J]. 现代医院, 2015,13(5):65-66.
- [7] 卢春燕, 徐泽, 许飞虎, 等. 无托槽隐形矫治器与固定矫治器在拔除四颗第一前磨牙拥挤中的应用与临床分析 [J]. 中国美容医学, 2015,24(3):57-60.
- [8] 廖小欢. 无托槽隐形矫治器与固定矫治器在口腔正畸治疗中的效果比较 [J]. 临床医学工程, 2016,26(8):54-56.
- [9] 谢开敏. 无托槽矫治器与固定矫治器应用于口腔正畸治疗的效果比较 [J]. 中国医疗美容, 2016, 47(8): 44-46.

批注:

1、有错别字, 注意修改。还有段落的分配, 适当调整。

2、作者: 张敏 荆楚理工学院 湖北省荆门市 448000